
2024-2025人教版九年级物理《第十八章 电功率》同步拓展提升及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: ca52877b-69d8-4a6d-b630-7b67f4d3405e]1.下列几种家用电器工作时，主要将电能转化为机械能的是(    )
A. [image: ]电吹风机	B. [image: ]浴霸
C. [image: ]电热水瓶	D. [image: ]洗衣机
[bookmark: 476e9f95-817e-4e7c-ac18-45e859bc3eb1]2.下列事例中，属于防止电流热效应产生危害的是(    )
A. 养鸡场使用电热孵化器孵小鸡
B. 家里使用电热水壶烧水
C. 小明妈妈用电熨斗熨衣服
D. 电脑温度过高时，风扇会及时启动，给电脑降温
[bookmark: 0c130d61-20a1-4118-8bf9-a267ded2061e]3.小雪同学在调查常见家用电器的铭牌时，发现不同用电器的功率一般是不同的。电水壶标有“800W”字样，一只LED灯标有“9W”字样。下列说法中正确的是(    )
A. 电水壶消耗的电能一定是800J
B. 这只LED灯正常工作时，其额定功率是9W
C. 把电水壶接到110V电压下工作，其实际功率一定是800W
D. 电水壶和LED灯都正常工作时，电流通过电水壶做功更慢
[bookmark: 642f23f1-4c27-470b-8e0c-b0c65426b7c2]4.小林受穿戴式“智能体温计”如图甲所示的启发，设计了一个如图乙所示的体温计电路图，用电表示数大小反映温度高低，热敏电阻的阻值随温度的升高而增大，定值电阻起保护电路的作用。下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 该电路中的电表是电流表	B. 温度变化时两端电压不变
C. 温度升高时电路中电流变大	D. 温度降低时电路的总功率变大
[bookmark: f971523f-e371-49f9-8b5e-52df70d6038b]5.如图所示为电阻和的图象，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 的电阻是
B. 两电阻串联，两端的电压与两端的电压之比为
C. 两电阻并联，的电功率与的电功率之比为
D. 两电阻串联，相同时间电流经过、产生的热量之比为
[bookmark: 35c294e9-9cdc-413e-b1d2-107b1f86a6ab]6.如图甲是小灯泡L和电阻R的图象。将小灯泡L和电阻R接入图乙所示的电路中，只闭合时，电流表的示数为。电源两端电压保持不变，下列说法中正确的是(    )

	[image: ]





A. 只闭合时，小灯泡L的电阻为
B. 只闭合时，小灯泡L的功率为8W
C. 再闭合后，电路总功率的增加量为
D. 再闭合后， 内电阻R产生的热量为48J
[bookmark: 55c481c3-4d92-4bd6-8928-36b3cf7fc292]7.如图所示电路中，电源两端电压不变，定值电阻，。只闭合时，电流表的示数为。三个开关不同时闭合，则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 当只闭合时，电路的总功率为3W
B. 当只闭合时，电路的总电功率最大
C. 当只闭合、时，电路的总电功率最小
D. 当只闭合、时，电流表的示数为
[bookmark: baff098d-03b9-4f2d-98f4-6b911a603f0a]8.某同学在做“测量小灯泡电功率”的电学实验时，电路如图所示，电源电压恒为，电压表量程“”，滑动变阻器规格“”，灯泡L标有“”字样忽略灯丝电阻变化，在不损坏电路元件的情况下，下列判断正确的是(    )
[image: ]
①电路中电流变化的范围是
②滑动变阻器阻值变化的范围是
③灯泡的最小功率是
④该电路的最大功率是
A. 只有①③正确	B. 只有②④正确
C. 只有②③④正确	D. 只有①②③④正确
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 2afaef50-67fa-4685-83f9-c00d9a626448]9.一度电可以让“220V 100W”的灯正常工作          小时。如果每天节电半小时，则每月天可以节省          钱。每度电元
[bookmark: 973b825b-0132-47ca-b486-def57a6e590b]10.小哲家的电能表本月底信息如图所示，若上月底小刚家电能表的读数为[image: ]，则本月小刚家耗          。若小刚家某段时间内用电器消耗了的电能，则电能表上的指示灯在这段时间内闪烁          次。有一次小刚家的用电器中只使用了一台电视机，发现一段时间内电能表上的的指示灯闪烁32次，则该段时间电视机消耗的电能为          J。
[image: ]
[bookmark: 8345d22b-e143-46bf-8867-c2cc2286dd6e]11.如图所示电路，电源电压不变，定值电阻与滑动变阻器R串联。调节滑动变阻器的滑片至某一位置时，电流表示数为，R的功率为当滑片移动到另一位置时，电流表示数变化了，R的功率为。则电源电压          V。
[image: ]
[bookmark: 1204f91d-9745-4b89-8b25-2b312f8202ee]12.如图甲所示，闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片P从最右端滑至灯正常发光的位置，电流表示数与两电压表示数的关系如图乙所示。则电源电压为______ V，灯的额定功率为______ W。
[image: ]
[bookmark: 7e38de7c-5a66-4bfd-a9ec-60e283df4ecf]13.如图，甲，乙为两只相同电表，当闭合，时，甲，乙两表示数之比为，则两表均为“          ”表，两电阻大小之比为          ，电路总功率为，同时更换两电表种类，调整开关状态，使两表均有正常示数，此时电路总功率为，则为          。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 962ff18b-188c-40c9-9f78-07f08204117b]14.小华做测量灯泡电功率的实验，电流表和电压表选挡和3 V挡，按图1的电路图将图2的实物用笔画线连接导线不能交叉。
[image: ]
[bookmark: 42dd1686-458e-43df-895a-cf3261696a85]15.小宇家电饭锅的内部电路元件可简化为两个发热电阻和两个开关，其中是手动控制开关，是温控开关。当、都闭合时，发热电阻、均工作，电饭锅处于加热状态；当温度达到设定温度时，自动断开，只有工作，电饭锅处于保温状态；只要断开，、均不工作。如图所示，已画出电源部分，请画出此电饭锅内部的电路图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: eee56f7a-d78e-40e6-8bce-38267e94c860]16.实验室有两种不同规格的小灯泡，其中有一只小灯泡的铭牌上仅能看清“”的字样，小强为了测量该小灯泡的额定功率，进行了如下实验：
[image: ][image: ]
他连接了如图甲所示的电路，闭合开关后移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡不亮，电流表的示数始终为零，电压表的示数接近3 V保持不变，为了排除故障，接下来的操作合理的是          选填字母。
A.拧紧开关两端的接线柱
B.拧紧小灯泡和它两端的接线柱
他测量小灯泡额定功率的实验原理是          填公式，图甲中          填仪器名称的量程选择不合理。
排除故障后，正确连接电路，使小灯泡正常发光，电压表示数如图乙所示为          V，小灯泡的额定功率为          W。
小强对实验进行了拓展，利用如图丙所示的电路，测出了另一只已知额定电流为的小灯泡的额定功率，请完成实验步骤：
①闭合开关，开关连接b，移动滑动变阻器的滑片，使电流表示数为          ;
②保持滑动变阻器的滑片位置不变，开关连接a，调节电阻箱的阻值，使电流表示数为，读出电阻箱的示数为
③则小灯泡的额定功率表达式          用字母表示。
[bookmark: d802926b-8b2f-40f3-b535-05f46119296a]17.在“测定小灯泡的电功率”的实验中，小明同学选用了如图甲所示的器材，其中电源电压为6V，小灯泡的额定电压为灯丝电阻约为，滑动变阻器的铭牌“”。
[image: ]
请用笔画线代替导线将图甲的实验电路补充完整；
小明同学连接好电路后闭合开关，发现小灯泡没有发光，电压表无示数，电流表的指针有明显偏转，则故障可能是___________；
排除故障后，小明同学将滑片移到某位置时，电压表的示数如图乙所示，其示数是___________ V，为了测量小灯泡的额定功率，小明应将滑动变阻器的滑片向___________填“A”或“B”端移动；
小明同学根据实验测得的数据，绘制出了小灯泡中的电流随它两端电压变化的关系图象如图丙所示，分析图象可知：小灯泡的额定功率为___________ W，小灯泡正常发光的电阻是___________；
小花同学认为不用电流表也可以测量小灯泡的额定功率，于是她找来一个阻值为的定值电阻，设计了如图丁所示的电路，测量额定电压为小灯泡的额定功率。正确连接电路后，其操作如下：
①闭合开关S和，断开，移动滑片P使电压表的示数为；
②保持滑片P的位置不变，闭合开关S和，断开，记下电压表的示数为；
③小灯泡的额定功率___________W。
[bookmark: 20b9a379-c390-40fb-834d-7b8f4390b601]18.如图所示为“探究电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”实验的部分装置，两个相同的透明容器中封闭着等量的空气。
 [image: ]
实验中通过观察_____的变化来反映电阻产生热量的多少，这种实验方法的是_____；
连接好电路后闭合开关，通电一段时间，观察到右侧液面高于左侧液面，如图甲所示，表明在电流和通电时间相同的情况下，_____越大，产生的热量越多；
乙图是为了探究导体产生热量与_____的关系；图中与并联，目的是使通过与的_____不同；
某小组在利用乙图装置实验时，发现左右两侧U形管液面上升高度相同，与其他小组的实验现象都不同，经检查气密性良好请你分析实验现象不同的原因是_____选填“断路”或“短路”；
排除故障后，在相同时间内与产生的热量比为_____。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 079650d1-cea9-4f63-bda4-72334f9ffecf]19.如图甲所示电路中，电源两端电压保持不变，电流表A的量程为，电压表、的量程均为，滑动变阻器R的规格为“，2A”，小灯泡的额定电压为。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P在某点时，小灯泡L正常发光，此时电压表的示数为。在保证电路各元件安全的最大范围内调节滑片P，电流表的示数与其中一只电压表的示数变化图象如图乙所示。
画出图甲电路的等效电路图；
求电源两端电压；
求小灯泡的功率变化范围。

[image: ]
[bookmark: c5c38b61-7bd5-43b0-94db-f1430ebc8fa7]20.图甲是某款电熨斗，图乙是其电路原理图。已知电源电压为220V，、为发热体。该电熨斗两挡功率分别为100W和500W，通过开关S实现温度控制，S闭合时为高温挡。
求的阻值；
在使用过程中，若电熨斗消耗电能，请通过计算说明：在这段时间内电熨斗处于何种工作状态，并求出相应状态下的工作时间；
为了适应不同室温和更多衣料，小明对电路做了改进，将换成滑动变阻器，如图丙所示，、均为发热体。假定电熨斗每秒钟散失的热量Q跟电熨斗表面温度与环境温度的温度差关系如图丁所示，则在一个的房间内，要求电熨斗表面保持不变，应将的阻值调为多大？

[image: ]

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】A.电吹风机工作时，主要将电能转化为内能和机械能，它吹出热风是利用电热丝发热产生热量电能转化为内能，同时电动机转动吹风电能转化为机械能，但主要的能量转化不是电能转化为机械能。故A不符合题意；
B.浴霸主要是将电能转化为内能，通过发热元件发热来取暖，不是电能转化为机械能。故B不符合题意；
C.电热水瓶主要是将电能转化为内能，用来加热水，不是电能转化为机械能。故C不符合题意；
D.洗衣机工作时，电动机转动，主要将电能转化为机械能，使洗衣机的滚筒转动等，故D符合题意。
故选 D。
2.【答案】D 
【解析】【解析】用电热孵化器孵小鸡、使用电热水壶烧水、用电熨斗熨衣服，都是将电能转化为内能，属于利用电流的热效应，故ABC不符合题意；电脑温度过高时，风扇会及时启动，给电脑降温，是为了防止电热产生危害，故D符合题意。
3.【答案】B 
【解析】【分析】电水壶标有“800W”字样，是指电水壶的额定功率，即电水壶正常工作时的电功率，说明电流通过电水壶1s做功800J；
一只LED灯标有“9W”字样，是指该灯的额定功率为9W；
电水壶的电阻不变时，实际电压为110V时，由可知实际功率将变为额定功率的；
电水壶和LED灯都正常工作时，实际功率等于各自的额定功率，电功率是指电流做功快慢的物理量，电功率大表示电流做功快。
【解答】解：A、电水壶的额定功率为800W，电水壶正常工作时的电功率为800W，说明电流通过电水壶1s做功800J，故A错；
B、LED灯上标有“9W”字样，说明该灯的额定功率为9W，故B正确；
C、把电水壶接到220V电压下工作，电水壶正常工作。实际功率是800W；当实际电压为110V时，电水壶的电阻不变时，由可知实际功率将变为额定功率的，变为200W，故C错；
D、电水壶和LED灯都正常工作时，电水壶的实际功率为800W，LED灯的实际功率为9W，电水壶的实际功率大于LED灯的实际功率，电流通过电水壶做功比通过LED灯做功快，故D错。
故选：B。
【点评】本题考查了学生对用电器额定功率的理解，要明确电功率是反映电流做功快慢的物理量。
4.【答案】D 
【解析】解：A、电阻和串联接入电路，该电路中的电表如果是电流表，热敏电阻被短路，是定值电阻，则电流表示数不变，不符题意，故A错误；
BC、该电路中的电表是电压表，电阻的阻值随温度的升高而增大，串联电路的总电阻变大，根据得总电流变小，是定值电阻，根据可得两端电压变小，故B、C错误；
D、电阻的阻值随温度的降低而减小，串联电路的总电阻变小，根据得总电流变大，根据可得总功率变大，故D正确。
故选：D。
A、该电路中的电表如果是电流表，热敏电阻被短路，不符题意；
BC、电阻的阻值随温度的升高而增大，串联电路的总电阻变大，根据得总电流变小，根据可得的电压变小；
D、电阻的阻值随温度的降低而减小，串联电路的总电阻变小，根据得总电流变大，根据可得总功率变大。
此类问题能够综合考查串联并联电路的电流、电压、电阻关系、欧姆定律、电功、电功率等知识的掌握和综合运用情况。
5.【答案】B 
【解析】A.根据可得，得的阻值为

的阻值为

故A错误；
B.两电阻串联时电流相等，根据知，电压之比等于电阻之比，故两端的电压与两端的电压之比为2：1，故B正确；
C.两电阻并联，电压相等，根据可得，电功率之比等于电阻倒数的比，故电功率之比为1：2，故C错误；
D.两电阻串联电流相等，根据知，相同时间电流经过、产生的热量之比等于电阻之比为2：1，故D错误。
故选B。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
只闭合时，电路为灯泡L的简单电路，电流表测电路中的电流，根据图甲读出此时灯泡两端的电压，根据欧姆定律求出灯泡L的电阻，利用求出小灯泡L的功率；
再闭合后，灯泡L与电阻R并联，电流表测干路电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过小灯泡L的电流不变，根据并联电路的电压特点得出电阻R两端的电压，根据图甲读出通过电阻R的电流，利用求出R的电功率即为电路总功率的增加量，利用求出内电阻R产生的热量。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、电热公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
【解答】
只闭合时，电路为灯泡L的简单电路，电流表测电路中的电流，由图甲可知，此时灯泡两端的电压，由可得，小灯泡L的电阻，故A错误；
小灯泡L的功率，故B错误；
再闭合后，灯泡L与电阻R并联，电流表测干路电流，因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，通过小灯泡L的电流不变，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，电阻R两端的电压，由图甲可知，通过电阻R的电流，则电路总功率的增加量，故C错误；
内电阻R产生的热量，故D正确。
故选：D。
7.【答案】D 
【解析】A.只闭合时，电流表的示数为，由图可知，此时电阻与串联，电路总电阻

由  可得，电路两端电压，即电源电压

此时电路的总功率

故A错误；
B.只闭合时，由图可知，此时电阻与串联，电路中的电阻最大，电源两端电压不变，电路中电流最小，即电路总功率最小，故B错误；
C.当只闭合、时，由图可知，此时电阻与并联，电源两端电压不变，干路中电流最大，电路的总电功率最大，故C错误；
D.当只闭合、时，由图可知，此时电阻与并联，已求出电路两端电压为3V，则通过电阻、的电流


由并联电路电流特点可知，干路中电流

电流表测干路中电流，故D正确。
故选D。
8.【答案】D 
【解析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压。灯泡正常发光时的电压为，功率为，则灯泡的额定电流为

灯泡的电阻为

则在不损坏电路元件的情况下，电路允许通过的最大电流为；此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，因串联电路总电压等于各分电压之和，所以，此时滑动变阻器两端的电压

则滑动变阻器接入电路中的最小阻值

当电压表的示数为3V时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，电路消耗的功率最小，灯泡两端的最小电压

电路中的最小电流

此时滑动变阻器的阻值最大，为

因此电路中电流变化的范围是，滑动变阻器阻值变化的范围是，灯泡的最小功率是

该电路的最大功率是

故①②③④正确。
故选D。

9.【答案】10 
元
 
【解析】已知度
由可得，灯正常工作时间

每天节约的电能
度
每月可以节约的电费为
度元/度元
10.【答案】 
800

 
【解析】某段时间的电能为电能表的两次读数之差，所以本月小刚家耗电

由图可知，指示灯闪烁1次，用电器消耗的电能为，消耗的电能，指示灯闪烁的次数为

指示灯闪烁32次，电视机消耗的电能为

11.【答案】 
【解析】解：
调节滑动变阻器的滑片至某一位置时，电流表示数为，R的功率为，根据，R的电压为：
，
滑片移动到另一位置时，电流表示数变化了，这时电流表的示数为，R的功率为，
根据，R的电压为：
；
设电源电压为U，由串联电路的规律及欧姆定律，根据的电阻不变列方程有：
。
即，
电源电压为：
故答案为：。
调节滑动变阻器的滑片至某一位置时，已知电流表示数和R的功率，根据得出R的电压；
滑片移动到另一位置时，电流表示数变化了，可确定这时电流表的示数，根据求出R的电压；
设电源电压为U，由串联电路的规律及欧姆定律，根据的电阻不变列方程求出电源电压。
本题考查考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，体现了数学知识在物理中的运用。
12.【答案】   
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测L两端电压，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，并且滑动变阻器分得的电压最大，因此根据图乙可知，此时电路电流为，灯泡两端电压为，滑动变阻器两端电压为4V；
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以电源电压：；
根据题意可知，当电流表示数最大时，灯泡正常发光，由图乙可知，此时电路电流为，滑动变阻器两端电压为1V，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以灯泡的额定电压：，
灯泡的额定功率：

故答案为：；。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测L两端电压，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，滑动变阻器分得的电压最大，根据图象可知电压表和电压表的示数，根据求出灯泡的功率，根据串联电路电压规律求出电源电压；
当电流表示数最大时，灯泡正常发光，根据图象读出电压表的示数，再根据串联电路电压规律求出灯泡两端电压，利用求出灯泡的额定功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，正确的判断两电压表和电流表对应的示数关系是关键。
13.【答案】电压


 
【解析】当闭合，时，若甲是电流表，会造成电源短路，因此甲是电压表，若乙是电流表，两表示数单位分别为A和V，示数之比无法为，则两表均为电压表。
、串联，甲测总电压，乙测两端电压，两表之比为，即

可求得

两表均为电压表时，总功率为

同时更换两电表种类，即两表为电流表，要使两表均有正常示数，应闭合，断开，使、并联，此时总功率为

因此前后总功率之比为


14.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
本题考查根据电路图连接实物，关键是明确电路的方式和电表作用，注意实物图与电路图要对应。
分析电路图中电路元件的连接情况，再根据要求连接实物图。
【解答】
由图甲知，开关、变阻器、电流表和灯泡串联在电路，电压表并联在灯泡两端，由题知，电流表和电压表使用和3 V挡，变阻器一上一下接入电路中，实物连接如图所示：
[image: ]
故答案为：见解析图。
15.【答案】[image: ] 
【解析】由题意可知，只要断开，、均不工作，则开关控制整个电路；当、都闭合时，发热电阻、均工作，电饭锅处于加热状态，由可知，电阻、并联时，电路中的电阻最小，总功率最大，处于加热状态；断开时，只有工作，则开关控制的电流的通断，则开关在干路中，开关与在一条支路中，如下图所示。
[image: ]

16.【答案】  电流表     
【解析】在步骤①中，小灯泡与滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，电流表示数为，故小灯泡正常发光;在步骤②中，电阻箱与滑动变阻器串联，电流表示数仍为，由等效替代法可知，电阻箱的示数即为小灯泡正常发光时的电阻，则小灯泡的额定功率表达式。
17.【答案】[image: ]     小灯泡短路或电压表被短路          A          10      
【解析】电压表和小灯泡并联，电压表测量小灯泡两端的电压，小灯泡的额定电压是，所以电压表选择；电流表和小灯泡串联，电流表测量小灯泡的电流，小灯泡的额定电压是，小灯泡的电阻约为，根据欧姆定律得，小灯泡的额定电流约为

所以电流表选择量程，滑动变阻器接一个上接线柱和一个下接线柱，如图所示：
[image: ]
电流表有示数，说明整个电路是通路，电压表无示数，说明小灯泡短路或电压表被短路。
电压表使用的量程，每一个大格代表1V，每一个小格代表，所以电压为；小灯泡两端的电压是，小灯泡的额定电压为，要增大小灯泡两端的电压，在电源电压一定时，要减小滑动变阻器两端的电压，由串联分压原理可知，滑动变阻器的阻值变小，滑片向A端滑动。
小灯泡的额定电压是，如图丙知，小灯泡额定电压下的额定电流是，小灯泡的额定功率为

小灯泡正常发光的电阻为

闭合开关S和，断开，移动滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常工作，此时，保持滑片P的位置不变，闭合开关S和，断开，电压表测出小灯泡和定值电阻两端电压，，根据串联分压原理可知，定值电阻两端电压为

根据欧姆定律可知，通过定值电阻的电流为

由于小灯泡与定值电阻串联，所以流过小灯泡的电流为，故小灯泡的额定功率为

18.【答案】形管内液柱高度差转换法
电阻
电流     电流
断路

 
【解析】根据转换法，实验中通过观察U形管内液柱高度差来反映电阻产生热量的多少，高度差越大，说明电阻产生热量越多。
图甲为串联电路，电流和通电时间相同，右侧电阻阻值为10欧姆大于左侧的电阻阻值，观察到右侧液面高于左侧液面，说明右侧产生的热量更多，所以表明在电流和通电时间相同的情况下，电阻越大，产生的热量越多。
图乙中、阻值相同，与并联后再与串联，根据并联电流规律可知电流大于电流，所以图中与并联，目的是使通过与的电流不同，所以是为了探究导体产生热量与电流的关系。
某小组在利用乙图装置实验时，发现左右两侧U形管液面上升高度相同，说明左右两侧容器内与产生的热量相同，则原因可能是断路，使得与串联，电流和电阻均相同，所以产生的热量相同。
乙图中、、阻值均相同，根据并联电流规律可知与的电流之比为，根据，时间相同时，产生的热量与电流的平方成正比，所以在相同时间内与产生的热量比为。

19.【答案】
[image: ]
解：分析题意可知，图乙是滑动变阻器两端电压与通过电流的关系图象，当小灯泡L正常发光时，，电源两端电压

由图乙可知：当滑动变阻器两端电压时，通过小灯泡的最大电流为
小灯泡正常发光时的电功率
由图乙可知：当滑动变阻器两端电压时，通过小灯泡的最小电流为
此时，小灯泡两端电压
小灯泡的电功率
因此，小灯泡的功率变化范围为。
答：电源两端电压为4V；
小灯泡的功率变化范围为。
 
【解析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表V测灯泡两端的电压，电压表V测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
滑动变阻器的滑片P在某点时，小灯泡正常发光，此时电压表V的示数已知，灯泡两端的电压U，利用串联电路中的电压规律得到电源电压；
由串联电路的分压原理可知，当滑动变阻器接入电路中的电阻变大时，其分得的电压变大，即电压表V的示数变大，此时电路中的总电阻变大，由
	U

	R


可知电路中的电流变小，由串联电路中电压的规律知，灯泡两端的电压变小，由图乙可知，当电压表的示数增大时，电流表的示数减小，则图像为滑动变阻器的图像；
当电路中的电流分别为最大和最小时，利用串联电路电压规律得到灯泡两端电压的取值范围，利用得到小灯泡的功率范围。
20.【答案】解：当S闭合时，只有接入电路，对应高温挡功率，
由得；
这段时间内电熨斗的平均功率，
因为，所以这段时间内电熨斗在100W到500W之间切换；
设电熨斗在下工作时间为t，则有，
已知、、，带入可得，
即电熨斗在下工作了420s，在下工作了120s；
由题干可知室温为，电熨斗表面为，则温差，
观察图像丁可知，在温差为下电熨斗每秒钟散失的热量为400J，
则损失热量的功率为，
要想保持电熨斗表面温度不变，则电熨斗的加热功率，
电路丙中消耗的总功率，
已知、、，带入可得。
答：的阻值是；
在这段时间内电熨斗处于高温挡与低温挡相互切换的状态，电熨斗在下工作了420s，在下工作了120s；
如果要求电熨斗表面温度不变，应将的阻值调为。 
 
【解析】本题综合性较强，考查的内容较多，会辨别串、并联，会用欧姆定律计算，会用电功率公式计算，关键能读懂题意，从题意中得出使电熨斗温度保持不变，需要让电熨斗的加热功率和其每秒钟散失热量相等。
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